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 Some questions about the professional aspect of contemporary teachers  The presence of 

psycho-physical comfort guarantees that teachers interact and communicate with students, teachers and 

parents. The purpose of our research is to reveal some of the main features of the teachers’ work. We can 

make these conclusions from the inquiry: the profession of teachers is stressful  because of all the 

requirements  like discipline, responsibility and mental pressure of pedagogical labour.  
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Трудът на учителя е бил винаги решаващ фактор за усъвършенстването на 

материалното и духовно възпроизводство на обществото. Качеството на 

педагогическия труд и нивото на педагогическата подготовка във всичките й аспекти 

стоят в основата на успешната професионална реализация и изява. Наличието на 

физически и душевен комфорт гарантира на учителя пълноценно изпълнение на 

взаимоотношенията в сферата на общуването с учениците, учителите, родителите и 

в други видове дейности. 

Проблемите за професионалната характеристика на педагогическия труд и 

функциите на учителската професия са били винаги актуални, поради динамичната 

им структура. Това кара наши учени К. Петров, М. Михайлов, Т. Трифонов, Ст. 

Жекова, Е. Пенчева да раборят върху разкриването същността на тези проблеми. [2] 

Според Ст. Жекова и Р. Вълчев особеностите в педагогическия процес са в 

следните насоки: „ информационен взрив, налагащ готовност не само за 

рационален избор, но и за преобразуване и представяне на нарастващото знание; 

нарастване на образователните аспирации, свързани предимно с 

демократизирането и масовизирането на образованието; професионална 

мобилност, налагаща готовност на педагогическите кадри за съдържателно и 

технологично вариране с оглед насочването на учениците към различни 

професионални области; нарастване ролята на науката и техниката, което 

означава скъсване с репродуктивния модел на подготовка на учителите, 

обучение по иновационно и алтернативно мислене, широка готовност за 

боравене с дидактически техники; акселерационни процеси, засягащи 

многостранното развитие на децата; развитие на средствата за масова 

информация, които влизат в единната и усложнена система на въздействие 

върху всички; скъсване със системата – учителското обучение да е просто 

отражение на обучението в училище.” [2]  

През последните години настъпиха някои съществени изменения както в 

учебно–възпитателния процес, така и в изискванията към учителя. Той е ключов 

участник в образователния процес с целия си професионален, психологичен и 

нравствен потенциал. Достойнствата му повишават качеството на образованието, а 

недостатъците му се мултиплицират в системата. Професионално – личностните 

значими за професията качества са важна съставка за психичната готовност за 

педагогически труд.  

Учителят трябва да се включва в образователния процес с цялата си 

индивидуалност, но особено силно влияе с личностните си качества. В. Гюрова и В. 

Божилова отбелязват, че “добрият учител не е просто сбор от знания по 

предмета, който преподава плюс знания и умения по дидактика. Той съчетава в 

себе си мъдростта на времето, в което живее, добротата на майката и разума 

на бащата, харизмата на лидера, който вдъхновява и увлича, чувствителността 
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на художника, красотата на идеала, който надхвърля учебното съдържание, 

заложено в програмата. [1] 

Качеството и ефикасността на образованието в голяма степен зависят от 

компетентността, мотивацията и находчивостта на учителите. Утвърждава се тезата, 

че професионално-педагогическата подготовка трябва да се базира най-вече на 

усвояване на определено образователно съдържание и определени компетенции. В. 

Найденова посочва, че професионалните компетенции на учителя са :”комплексни 

личностни образувания, формирани след усвояване на определена съвкупност от 

знания, умения, опит и поведение.” [3]  

Трудовата дейност заема значителна част от живота на човека и поради това 

промените в съдържанието и условията на труд са важни фактори за здраве. 

Успешната професионална реализация на педагогическата дейност е невъзможна 

без наличието на добро психофизическо здраве и оптимална функционална и 

двигателна подготовка. Само при наличието на здраве учителят може да изяви 

своите социално-личностни и професионално значими качества. 

Според устава на Световната здравна организация “Здравето е състояние на пълно 

физическо, психическо и социално благополучие, а не само отсъствие на болест и 

физически недъг.”(СЗО) Някои концепции твърдят, че психическото здраве е 

свързано със способността на човека да се адаптира към изменящите се условия на 

средата, други го определят като отношение на идеален баланс със света, който 

позволява на индивида да поддържа реалистични положителни представи за себе 

си и дейността си. Бекер и Минсел застъпват възгледа, че израз на отлично здраве е 

не само отсъствието на болест, но и степента на изразеност на признаците за 

здраве и болест т.е. един индивид е не просто здрав или болен, а повече или по-

малко здрав или болен.  

Една от най-разпространените и най-нови теории е моделът на Питър Уор. 

Според него професионалното психично здраве включва: емоционално 

благосъстояние, психична компетентност, автономност, равнище и претенции, 

интегрално функциониране, работоспособност. Важната характеристика 

“себеуважение” е представена чрез всичките пет компонента . 

Съществува тенденция да се търсят закономерности между характеристиките на 

работното място и здравето. В тази връзка се различават две групи фактори, 

свързани с работата, които са с определено значение за здравето: 

1. Фактори с постоянен положителен ефект – сигурност и безопасност на 

работа, признание и социален статус, наличие на добра материална осигуреност. 

2. Фактори с допълнителен влошаващ ефект – вид на контрола, липса на 

възможност за използване и изява на способностите, еднообразие, неяснота на за 

изискванията на средата, невъзможност за междуличностни контакти. 

Изложените обобщения и заключения ни дадоха основание да формулираме 

хипотезата на нашето изследване. Тя се съдържа в предположението, че игрите 

/ПИ, СПИ/ влияят положително върху физическата дееспособност и двигателната 

активност на подрастващите. 

Целта на нашето изследване е да се разкрият някои страни от 

професионалния облик и основните компоненти на дейността на учителите в СОУ. 

Задачите, които конкретизирахме, за да постигнем целта са следните: 

            1. Да анализираме достъпните литературни източници за изясняване 

постановката на въпроса. 

           2. Да проучим отношението на учителите от СОУ към педагогическия труд. 

Във връзка с постигане на целта на нашето изследване проведохме анкетно 

проучване с 119 учители от различни училища в град Шумен. 

 Анализ на резултатите 

 Половата диференциация на изследваната извадка показва затвърждаваща 

се тенденция за феминизация на учителската професия. 82,4% от анкетираните са 
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жени, а само 17,6% са мъже. При анализа на данните за възрастта отчитаме най-

висок процент учители на възраст до 55 години. За нас тревожен е ниския процент 

на младите учители – до 30-годишна възраст са само 8%. Всички анкетирани са с 

висше образование по съответната специалност (фиг.1). 
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 Качеството на учебния процес зависи до голяма степен зависи от стажа 

и квалификацията на педагогическия ресурс. 73% от анкетираните учители са с 

дълъг педагогически стаж – над 20 години.Отговорите на въпрос №5 буди 

основателна тревожност. Около две трети, въпреки големия педагогически стаж не 

проявяват интерес към повишаване на своята квалификация. Само 6,75% 

притежават първа квалификационна степен. Нейното придобиване е свързано с 

допълнителни ангажименти (изследователски проекти и разработки), които се 

финансират от самите учители. В същото време стимулите, които биха мотивирали 

учителите са сравнително несъществени и неадекватни на положените усилия. 

 Най-голям дял от анкетираните учители преподават в прогимназиалния 

етап на основна образователна степен. Сборът от процентите, посочени срещу 

въпрос №7 е повече от 100%, поради обстоятелството, че много учители преподават 

в две и повече степени и водят повече от една учебна дисциплина. 
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                                             фиг. 2 

 

За нас интерес представляваше проучването на мотивите за избора на 

учителската професия. Най-висок процент от посочените в анкетата причини 

регистрираме в графата - признание и социален статус. Около половината от 

анкетираните посочват други причини като „Случайно попаднали”, „Безизходица”, 

„Съдба”, „Призвание”, „Полезност и пълноценност” и  др.(фиг.2) 

Известно е, че резултатите от педагогическата дейност е в пряка зависимост 

от позитивното отношение на учителите към преподавателската дейност и тяхната 
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удовлетвореност от учителската професия. Удовлетворени в пълна степен са едва 

10% от анкетираните. Положителният момент тук е, че повече от половината (55,4%) 

са по-скоро удовлетворени, а само 5,6% дават категоричен отрицателен отговор.  

Отговорите на следващия въпрос за начина на общуване са в пряка 

зависимост от предния. Около половината учители комуникират с лекота с 

учениците, а епизодични затруднения срещат 48,7%. Според нас това се дължи на 

сравнително големия педагогически стаж на анкетираните учители, който е повлиял 

положително върху техниката на общуване с учениците. 

Средната седмична натовареност на учителите според техните отговори е 

24.1 часа. Характерът на професията изисква те да отделят време, освен за урочна 

работа, за извънучилищни дейности  и самоподготовка. 40% от анкетираните вземат 

участие, под различна форма, в мероприятия свързани с училищната дейност. Още 

толкова (39,5%) се включват в подобни дейности епизодично. За самоподготовка, 

най-често в къщи, 67 % от учителите заделят между 2 и 3 часа. В крайна сметка 

времето за задоволяване на личните потребности на преподавателите се оформя 

около 2 часа. 

В резултат на разнообразната педагогическа дейност на учителите и 

естеството на педагогическия труд учителите натрупват умора, която се отразява на 

цялостното здравословно състояние. Само 6% го оценяват като отлично, а най-

много отговори го определят като „добро”. Въпреки това отсъствията по болест от 

учебни занимания не са обичайна практика за учителите. Най-често това се налага 

един път годишно (30,2%), а повече от два пъти едва 3,2%.(фиг.3) 

Като цяло трудът на учителя е предимно статичен. Това от своя страна води 

до редица негативни изменения във функцията на различните органи и жизнено 

важни системи. Най-често срещаните заболявания сред учителите са тези на 

сърдечносъдовата (12,6%) и нервната (10%) системи. Останалите заболявания се 

разпределят между смущения на дихателната, храносмилателната, ендокринната, 

отделителната и половата системи, опорно-двигателния апарат и очите. Като 

противодействие на посочените заболявания и неутрализиране на нервно-

психическите смущения 15.9% злоупотребяват епизодично или редовно с 

медикаментозни средства. 
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Следващите три въпроса са свързани с наличието на вредни навици и водене 

на природо-съобразен живот. Като редовни пушачи се определят 27%, а 14% пушат 

само в определени моменти и ситуации. По отношение на употребата на алкохол 

около една трета отричат напълно, а 2,55% употребяват редовно. Останалите 

учители посочват, че това се случа по-рядко или само при специални поводи. 

Тревожен е високия процент на преподавателите, които са категорични, че не се 

хранят природосъобразно (47.4%). Нерегламентираното работно време и 

прекомерната заетост в определени моменти вероятно оказват влияние върху 

начина им на живот. 

В контекста на проведеното изследване за нас от съществено значение са 

отговорите на следващите 5 въпроса, които имат отношение към навиците за 
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занимание с физически упражнения и спорт. Около две трети от учителите заявяват, 

че спортните занимания не са в приоритетните им дейности. Малко повече от една 

трета (37,8%) се занимават с физически упражнения един месечно, т.е. епизодично 

или несистемно. Липсата на време и подходящи условия според нас е основната 

причина редовните ежеседмични занимания по 1, 2 или 3 пъти да са сред 

приоритетите на по-малък процент от учителите. По-голямата част от спортните 

занимания са индивидуални (65,5%),  а само 10% имат организиран характер.  Най-

голям процент от анкетираните учители биха отделили от собствения си бюджет са 

до 10 лв. (36,9%) за обезпечаване на спортната си дейност. На фона на относително 

ниското възнаграждение на учителския труд определяме, че сред преподавателите 

нe липсва желание за подобряване на физическата им годност. 

Информация за спорта като цяло учителите получават най-вече от медиите 

(42,8) и интернет (25,2%). Неизползването на спортна литература според нас не е 

добър показател за формирането на цялостната култура на учителите. Такава 

ползват само 10% от анкетираните. 

Във връзка с темата и целта на изследването зададохме въпрос за 

субективна оценка на личната психофизическа подготовка на отзовалите се. Най-

голям процент определят подготовката си като „слаба” (34,3%) и „задоволителна” 

(33,4%). Като „добра” и „много добър” я класифицират едва (14,3%). 

От направения анализ на анкетното проучване с учителите от СОУ се налагат 

следните обобщения. 

Преподавателската дейност е наситена с голямо психическо напрежение 

произтичащо от изискванията за дисциплинираност, отговорност, разнопосочност и 

натовареност на педагогическия труд. Това до голяма степен ограничава времето на 

учителите за задоволяване на собствените специфични потребности, в това число и 

занимания с физически упражнения и спорт. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

           В заключение можем да направим следните изводи:  

            1.Професионалният профил на учителя е сложен, многопластов проблем, 

изпълнен с голямо съдържание. От голямо значение за повишаване качеството и 

професионалната подготовка е разкриването на професионалната характеристика 

на учителя.  

            2.Педагогическият труд води предимно до честа умствена умора, липсващо 

или ограничено мускулно движение, изразяващо се в писане, жестикулиране и 

говорене. Умственият труд е предимно дейност на втора сигнална система. 

            3.Необходимо е изграждане на умения и навици за целесъобразно 

оползотворяване на свободното време и насищането му с дейности, които да 

неутрализират и компенсират вредите от рисковите професионални фактори, да 

възстановят силите на учителите и да повишат стресоустойчивостта им.  
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